

# 唐飛在關鍵時刻扮演關鍵性的角色

■蘇進強／南華大學和平與戰略研究中心主任、新世紀文教基金會國家安全委員會召集人

新任總統當選人陳水扁的國政顧問團，昨天順利推舉唐飛為新政府的閣揆，此一結果，似不免令外界感到意外，但就台灣政局、台海安全、民心士氣、政黨政治，以及唐飛個人的人格特質與行事作風等各個面向言，唐飛的確是李遠哲之外的最佳人選，因此，首先，我們要對國政顧問團的推舉與結果，表示肯定與贊同之意。

就新政府所面臨的政局挑戰來看，國民黨執政五十年積澱的問題，使全民望治心切，而所望者在於「清流共治」，在於政府效能的提昇、黑金政治的革除，更在於社會治安的除弊興利，以及兩岸關係的穩定和台海安全的維護。就此而言，新政府的閣揆人選必須是嫻熟政務且社會形象良好，又沒有黑金包袱，沒有黨派糾葛問題的清望人士，否則，必然難以服眾，必然會使人民對陳水扁新政府的期待由「望治」而失落。也因此，李遠哲的出面組閣，遂成為各界一致的共識期待。然而，李遠哲之組閣，所面臨的問題是，他對國政的參與經驗有限，對複雜的國會生態，面對龍蛇雜處的地方派系，將有被「消滅」、糟蹋之虞，故而，愛護李氏的學界人士便期期以為不可，而李氏也不免猶豫

再三；由是，就社會期待李遠哲的標準來看，目前在檯面上的政治人物、政學界菁英，亦僅唐飛可與之相媲美。

進一步言，唐飛雖為軍人出生，但他自擔任空軍政戰主任以迄參謀總長，便展現其高度的民主素養，他對部屬的尊重、照顧，深獲軍中袍澤敬重，早已成為軍中佳話，而他的器識與行事風格，證諸於他面對立法委員，所展現的謙恭而不失立場，說理不流於說教，尤令朝野立委刮目相看，他的國防戰略涵養、軍事專業，更是目前國軍將領中之最，他的國際宏觀，也深受友邦與國的信賴與肯定。更值得一提的是，他在參謀總長任內，首度以四星上將的身份赴立法院國防委員會報告，打破過去四十多年來，軍令系統不受國會監督的僵硬框設，為台灣的軍文關係寫下歷史的新頁，不僅沒有因此被立委羞辱，反而贏得在野黨一致的肯定與更多、更深的尊重和支持。

實質上，唐飛在參謀總長內勇於跨出軍令系統接受國會監督的第一步，雖是時勢所趨，更是民主之必然，但他當時卻寧願承受軍方高級將領、退役將領極大的壓力、批判，而能不為所動，有所為有所不

為，事實證明，由於他的勇於任事，使軍方的開明形象在近年來受到社會一致的讚賞。唐飛的施政滿意度更高居內閣部會首長之首；此外，在上個會期中所推動通過的國防法、國防部組織法，其立法過程之嚴謹、漫長，為立法院立法記錄上之最，但深為朝野稱頌的是，唐飛對此二法的開明態度，令在野黨深受感動、敬佩，倒是國民黨及的軍系立委，對此二法的立法，仍不乏以既有的軍種本位主義，橫加阻撓。最後，在唐飛親自出面化解下，才未生波折順利通過；但相對的，唐飛也為此遭到不少軍界人士、將領的攻訐，認為他「退」的太多，殊不知，這是國軍現代化、進步的奠基工程。若此二法順利施行，則我國戰力獲得提昇，以不待言，台灣安全也將因而多得到一層保障。

就兩岸關係而言，唐飛並非好戰型軍人，他對戰爭風險的深刻瞭解，將使他在「兵凶戰危」的謀慮下，對台海安全、兩

岸關係，擷取更務實、理性的政策；再者，他出任閣揆，對提昇軍人社會地位、穩定軍心，均有正面的效益，對民心則可發揮「確定」性的功能。而依他的治軍經驗，對台灣的治安工作，也有實務上的助益。另外，他在立院的「抗壓性」，必較李遠哲的「學者從政」為高，更是各界推荐他出現的原因之一。

最後，就唐飛的人格特質言，他侍母至孝人盡皆知，公忠體國，已為政壇佳話，而他知所進退，沒有權力慾，也沒有強人性格，卻對台海安全、國防現代化有強烈的使命感，他可謂一「不一樣的軍人」，他之出任行政院長，將是台灣民主史上文武關係典範的起點，也是陳水扁新政府「全民政府」，不分省籍、跨越黨派「清流共治」時代的開端，我們殷望，唐飛在最短的時間內著手組織行政院部會，不負全民的期望！

◎

（本文原載於2000年3月31日台灣時報）